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نبياء والمر�سلين، �سيدنا محمد  الحمدلله رب العالمين، وال�صلاة وال�سلام على �أ�شرف الأ

وعلى �آله و�صحبه و�سلم �أجمعين، �أما بعد..

�سلامي �أن يقدم لزبائنه الكرام كتيباً مخت�صراً حول �أهم �أحكام  في�سر بنك البحرين الإ

وقد  ال�شيخ،  فاروق  حمد  بالبنك  ال�شرعية  الرقابة  ق�سم  مدير  �أعده  والذي  الزكاة، 

�سلامي على ماجاء في الكتيب وراجعته  اطلعت هيئة الرقابة ال�شرعية ببنك البحرين الإ

حكام الواردة فيه، حيث حوى الكتيب جميع مايحتاجه الفرد  ب�شكل مف�صل، و�أقرت الأ

الم�سلم من �أحكام و�ضوابط لزكاة ماله.

جميع  تدعو  كما  النافع،  العلم  ن�شر  في  جهوده  على  للبنك  �شكرها  الهيئة  وتقدم  هذا 

في  والرزق  المال  في  للبركة  تحقيقاً  �أموالهم  زكاة  خراج  لإ وغيرهم  البنك  زبائن 

وَعَمِلُوا  �آمَنُوا  ذِينَ  الَّ نَّ  {�إِ تعالى:  لقوله  م�صداقاً  خرة  الآ في  العظيم  جر  والأ الدنيا، 

وَلَا  عَلَيْهِمْ  خَوْفٌ  وَلَا  هِمْ  رَبِّ عِنْدَ  �أَجْرُهُمْ  لَهُمْ  كَاةَ  الزَّ وَ�آتَوْا  لَاةَ  قَامُوا ال�صَّ وَ�أَ الِحَاتِ  ال�صَّ

د. عبداللطيف �آل محمودهُمْ يَحْزَنُون})البقرة/277(.

رئي�س هيئة الرقابة ال�شرعية

كلمة هيئة الرقابة ال�شرعية
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الزكاة
�أولًا: التعريف

الزكاة: هي ح�صة مقدرة من المال فر�ضها الله عز وجل للم�ستحقين الذين �سماهم في 

كتابه الكريم، ويطلق لفظ الزكاة على نف�س الح�صة المخرجة من المال المزكى.

وجاء في الحديث قول النبي �صلى الله عليه و�سلم لمعاذ ر�ضي الله عنه حين �أر�سله �إلى 

اليمن: )�أعلمهم �أن الله افتر�ض عليهم في �أموالهم �صدقة ت�ؤخذ من �أغنيائهم وترد على 

فقرائهم( )�أخرجه الجماعة(

ثانيا: �شروط وجوب الزكاة

	�أن يكون المال مملوكاً ملكية تامة للمكلف ب�أداء الزكاة . .1

	�أن يكون المال نامياً �أو قابلًا للنماء حكماً. .2

	�أن ي�صل المال للن�صاب ال�شرعي، وهو: .3
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موال والمعادن وعرو�ض التجارة: )85 جرام ذهب عيار 24 قيراط �أو  -	 الأ

96 جرام ذهب عيار 21 قيراط(. 

- 	الزروع والثمار: خم�سة �أو�سق، �أي ما يعادل 653 كيلوجرام.

بل( ح�سب العدد. نعام )البقر والغنم والإ -	 الأ

وزكاته  ر�ض  الأ باطن  من  المعادن  من  ي�ستخرج  ما  وهو  - 	الركاز: 

الخم�س)%20(.

	�أن يكون المال خالياً من الديَّن الحال �أي تطرح منه الديون الحالَّة . .4

	�أن يمر على ملكية المال عاماً كاملًا من وقت و�صوله الن�صاب ما عدا زكاة  .5

الزروع والركاز.

التملك  �شرط  يفقد  الخبيث  الحرام  والمال  طيباً،  حلالًا  المال  يكون  	�أن  .6

ويجب �صرفه في الم�صالح العامة للم�سلمين.
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ثالثاً: م�صارف الزكاة

�صناف الثمانية المذكورة في القر�آن الكريم في قوله تعالى:  ت�صرف الزكاة للأ

قَابِ  الرِّ وَِيف  قُلُوبُهُمْ  فَةِ  لَّ ُ�ؤَ وَاْمل عَلَيْهَا  وَالْعَامِلِيَن  َ�سَاكِيِن  وَاْمل لِلْفُقَرَاء  دَقَاتُ  ال�صَّ ا  َ �إِنَّم  }

ُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ } )التوبة 60( ِ وَاللّه نَ اللّه ةً مِّ بِيلِ فَرِي�ضَ ِ وَابْنِ ال�سَّ وَالْغَارِمِيَن وَِيف �سَبِيلِ اللّه

1+2. الفقراء والم�ساكين: هم الذين لا يجدون قوت يومهم �أو لا يجدون معظم قوتهم.

3. العامــلون عليهــا:هم من يقومون بجمع الزكاة و�صرفها.

4. الم�ؤلـفـة قـلوبهـم:غير الم�سلمين المرجو �إ�سلامهم، والم�سلمون حديثاً المرجو ثباتهم 

�سلام. على الإ

5. في الرقــــــاب: العبيد )وهم غير موجودين حالياً(.

6. الغارمـــــــون: المدينون في �أغرا�ض م�شروعة الذين لا يملكون �سداد ديونهم.

�سلام- طلبة العلم. 7. في �ســـبيــل الله: المجاهدون �أو المرابطون- الدعاة �إلى الإ

8. ابـن ال�سـبـيـــل: الم�سافر المنقطع عن �أهله.
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رابعاً: كيفية ح�ساب الزكاة

وذلك  لا،  �أم  الن�صاب  بلغت  وهل  الموجودة،  الأموال  معرفة  �أولًا  يجب  	.1

بالمعادلة التالية:

)وهو  الن�صاب  مبلغ   =  85  × الزكاة  �إخراج  يوم  الذهب  جرام  قيمة 

خراج الزكاة، ف�إن قلّ الر�صيد عن هذا الن�صاب فلا تجب  الحد الأدنى لإ

الزكاة(.

بال�سنة  الزكاة  �إخراج  )عند   2،5  × الن�صاب(  بلغ  )الذي  الموجود  المبلغ  	.2

الهجرية و 2،5775 عند �إخراج الزكاة بال�سنة الميلادية(   100= المبلغ الواجب 

�إخراجه، وبطريقة �أخرى: المبلغ الموجود     40= المبلغ الواجب �إخراجه. 

خام�ساً: قواعد عامة في الزكاة

�صل دفع الزكاة وقت ا�ستحقاقها. الأ 	.1

لا	 ت�سقط الزكاة بالتقادم. .2
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يجوز تعجيل �إخراج الزكاة قبل وقت وجوبها لل�ضرورة. 	.3

لا	 يجب تعميم الزكاة على �أ�صناف الزكاة الثمانية المذكورة، ويمكن  .4

الاقت�صار على بع�ضها.

	�إذا لم يكن عند المزكي ما يدفعه للزكاة فت�صبح الزكاة ديناً في ذمته  .5

يدفع منها كل ما تي�سر له ذلك.

قارب، وذلك كالتالي: يجوز �صرف الزكاة للأ 	.6

ملاحظاتالحكمال�صنف

نفاق عليهملا يجوزالوالدان1. يجب الإ

نفاق عليهملا يجوزالجد والجدة2. يجب الإ

بناء والبنات3. نفاق عليهملا يجوزالأ يجب الإ

نفاق عليهالا يجوزالزوجة4. يجب الإ
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يجوزالزوج5.
�صناف  ب�شرط �أن يكون من الأ

الثمانية المذكورة

خوات 6. خوة والأ يجوزالإ
�صناف  ب�شرط �أن يكونوا من الأ

الثمانية المذكورة

عمام والعمات7. يجوزالأ
�صناف  ب�شرط �أن يكونوا من الأ

الثمانية المذكورة

خوال والخالات8. يجوزالأ
�صناف  ب�شرط �أن يكونوا من الأ

الثمانية المذكورة

قارب9. يجوزبقية الأ
�صناف  ب�شرط �أن يكونوا من الأ

الثمانية المذكورة
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�ساد�ساً: جدول زكاة للمعاملات الحديثة

موال  1.  زكاة الأ

الملاحظاتحكمهال�صنف

.1

لم���ا����س  ال���ذه���ب وال��ف�����ض��ة والأ

ح���ج���ار ال��ك��ريم��ة وغري�ه��ا  والأ

لغر�ض التجارة �أو الا�ستثمار

يزكى عن قيمته ال�سوقية 2،5%.يزكى

.2
الذهب والف�ضة لا�ستعمال المر�أة 

ال�شخ�صي

لا 

يزكى

حدود  في  كان  �إن  زكاته  تجب  لا 

الكمية  ك��ان��ت  �إن  �أم���ا  ال��ع��رف، 

كبيرة خارجة عن الم�ألوف فتجب 

ل��وف  الم���أ ع��ن  زاد  فيما  ال��زك��اة 

بن�سبة %2،5.
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.3

ح���ج���ار ال��ك��ريم��ة  لم���ا����س والأ الأ

وال�����با��ل��تن��ي�� لا�ل�����س���ت���ع���م���ال 

ال�شخ�صي

لا 

يزكى

خارجة  كبيرة  الكمية  كانت  �إن 

فيما  الزكاة  فتجب  الم�ألوف  عن 

 ،%2،5 بن�سبة  ل��وف  الم���أ عن  زاد 

على ر�أي بع�ض الفقهاء.

موال(4. وراق النقدية )الأ تزكىالأ
ويزكى  م���وال  الأ بقية  �إلى  ي�ضم 

المجموع بن�سبة %2،5.

يزكىر�صيد الح�ساب الجاري5.
ويزكى  م���وال  الأ بقية  �إلى  ي�ضم 

المجموع بن�سبة %2،5.

.6
والودائع  التوفير  ر�صيد ح�ساب 

ب�أنواعها
تزكى

ويزكى  م���وال  الأ بقية  �إلى  ي�ضم 

المجموع بن�سبة %2،5.

.7
بها  الاتج����ار  بق�صد  ���س��ه��م  الأ

بالبيع وال�شراء
تزكى

تزكى عن قيمتها ال�سوقية ب�سعر 

يوم �إخراج الزكاة.
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.8
بها  الاحتفاظ  بق�صد  �سهم  الأ

والا�ستفادة من �أرباحها
تزكى

1. �إذا �أعلنت ال�شركة عن الن�سبة 

فتخرَج الزكاة عن ال�سهم X عدد 

�سهم. الأ

2. �إذا لم تعلن فيجتهد في معرفة 

�سهم،  الأ ع��دد   X �سهم  كل  زك��اة 

تزكى  �أن��ه��ا  ي��ق��ول  ر�أي  وه��ن��اك 

بن�سبة  فقط  الم�ستلمة  �أرباحها 

2،5% �إن بقيت �إلى يوم الحول �أو 

ت�ضم �إلى النقد ويزكى الجميع. 

.9

ح���ق���وق الم���وظ���ف في ���ص��ن��دوق 

التقاعد والت�أمينات الاجتماعية 

التي لم ت�ستلم

لا 

تزكى

بها،  الت�صرف  ي�ستطيع  لا  ن��ه  لأ

عليها  وم�����ض��ى  ا���س��ت��ل��م��ه��ا  ف�����إن 

الحول زكاها مع بقية �أمواله عن 

�سنة واحدة.
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راتب الموظف ال�شهري10.
لا 

يزكى

لكامل  منه  بقي  ما  ي�ضم  ولكنه 

المال الموجود عند تمام الحول

يزكىبرامج التوفير للموظفين11.

الموظف:  يدفعه  ال��ذي  الم��ال   .1

لكامل  ب�ضمه  �أرب��اح��ه  مع  يزكى 

المبلغ بن�سبة %2،5.

رباح �أو المبالغ التي يدفعها  2. الأ

ا�ستلامها  بعد  تزكى  البنك:لا 

ف���إذا  بالقب�ض،  تلزم  هبة  نها  لأ

بقيت حولًا كاملًا فتزكى، ويمكن 

عجز  �إن  ال��زك��اة  مبلغ  تق�سيط 

المزكي عن تزكيته.
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.12
�شهرياً  الح�سابات  مبالغ  تغير 

يداع ..الخ بال�سحب والإ
تزكى

�إلى  المتحققة  المبالغ  ت�ضم جميع 

�صلي وقت �إخراج الزكاة  المال الأ

ع��ن كاملها  ال��زك��اة  ت��خ��رج  ث��م 

الحول  يمر  لم  ولو   %2،5 بن�سبة 

موال. على بع�ض الأ

ب����أن ال��زك��اة  وه��ن��اك ر�أي ي��ق��ول 

التي  م����وال  الأ على  �إلا  تج��ب  لا 

�أثناء  زاد  وما  الح��ول،  عليها  مر 

الحول فهو عفو.

.13
�أو  �أو الحج  المال المدخر للزواج 

�شراء �سيارة �أو بيت �أو غيره
يزكى

ولم  الح��ول  عليه  دار  �إذا  يزكى 

ي�ستخدم للغر�ض المق�صود له.

.14
و�أثاثه  الخا�ص  ال�سكني  العقار 

وال�سيارات الخا�صة للا�ستعمال

لا 

يزكى

12



.15

بق�صد  �أي  للبيع-  المعد  العقار 

التجارة- )�أر�ض �أو مبنى تحت 

للبيع(  جاهز  مبنى  �أو  ن�شاء  الإ

وي�شتري  يبيع  تاجر  يد  في  وهو 

العقارات

يزكى

تخرج الزكاة عن قيمته ال�سوقية 

�سنوياً �إذا حال عليه الحول

يجار16. العقار المعد للإ
لا 

يزكى

ي���ج���ار  ي���زك���ى م���ا ب��ق��ي م���ن الإ

النقد  �إلى  ي�ضم  حيث  )ال��ري��ع( 

ويزكى الجميع.

.17

العقار المحتفظ به في يد من لا 

العقارات  و�شراء  بيع  في  يعمل 

�إنما يبيع عند الحاجة �أو ارتفاع 

�سعار )المترب�ص( الأ

لا 

يزكى

حال  �إن  البيع  عند  يزكى  لكنه 

واح���دة  �سنة  ع��ن  الح���ول  عليه 

�أكثر  ملكه  على  م�ضى  و�إن  فقط 

من �سنة.

.18
مثل  للبيع  الم��ع��دة  ال��ب�����ض��اع��ة 

الب�ضائع في المحلات التجارية
تزكى

الح��ول  نهاية  ال��زك��اة في  ت��خ��رج 

بالقيمة ال�سوقية
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يزكىثمار البحر لغر�ض التجارة19.
الح��ول  نهاية  ال��زك��اة في  ت��خ��رج 

بالقيمة ال�سوقية

.20
و�أدوات  ومعداته  الم�صنع  مبنى 

نتاج المعدة للت�صنيع الإ

لا 

يزكى

تزكى عند قب�ضها ل�سنة واحدةتزكىالديون التي لك على الغير21.

تزكى�أموال الميراث بعد ا�ستلامها22.
ت���زك���ى ب��ع��د م�����رور ���س��ن��ة على 

ا�ستلامها

�أموال الوقف الخيري23.
لا 

تزكى

هلي24. يزكى ريعها بن�سبة 2،5%تزكى�أموال الوقف الأ
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2. زكـــاة الـــزروع والثـمـــــار

الملاحظاتحكمهال�صنفالرقم

.1
وجود عدة �أجنا�س )حبوب- 

تمر-�شعير..الخ(
يزكى

والثمار  ال����زروع  ن�صاب 

كالتالي:

ال�����س��ق��ي��ا  ك���ان���ت  �إذا    -

لات: %5. بالآ

ال�����س��ق��ي��ا  ك���ان���ت  �إذا    -

مطار: %10. بالأ

ال�����س��ق��ي��ا  ك���ان���ت  �إذا    -

بالخلطة بينهما: %7،5.

وي��ن��ف��رد ك���ل ج��ن�����س من 

جنا�س بن�صابه. الأ
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.2
في  التنفيذ  ق��ي��د  ع���م���ال  الأ

المن��شآت الزراعية
لا تزكى

.3

مثل  الان��ت��اج:  م�ستلزمات 

�سمدة  دوية والمبيدات والأ الأ

ومواد التغليف والتعبئة

لا تزكى

.4
بالم�ساقاة  الم�شغولة  ر�ض��  الأ

�أو المغر�سة �أو المزارعة
تزكى

بالن�سبة  ال��ث��م��ر  ي��زك��ى 

طراف والتنا�سب بين الأ

ر�ض الزراعية الم�ست�أجرة5. تزكىالأ

ت����ك����ون ال������زك������اة ع��ل��ى 

الم�ست�أجر فقط
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بل والبقر والغنم( نعام )الإ 3. زكاة الأ

الملاحظاتحكمهال�صنفالرقم

نعام المتخذة للتجارة1. تزكىالأ
عرو�ض  زك���اة  ت��زك��ى 

التجارة )%2،5(.

.2
ر�ض  الأ حرث  في  العاملة  نعام  الأ

والحمل وال�سقي
لا تزكى

.3
ب��ل  )الإ غير  خ��رى  الأ الحيوانات 

والبقر والغنم(
لا تزكى

�أعد  ما  منها  يزكى   

ل��ل��ت��ج��ارة ف��ق��ط، ولا 

�أع��د  م��ا  منها  ي��زك��ى 

للزينة �أو الا�ستعمال
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لا يزكىاللبن وال�صوف والبي�ض للدجاج4.
�أع��د  م��ا  منها  ي��زك��ى 

للتجارة فقط

لا يزكىالدجاج المنتج5.

بل والبقر والغنم المربى 6. يزكىالإ
ح���������س����ب الج��������دول 

التالي:
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الغنـم

زكاته
المقـدار

�إلى من

�شاة 120 40

�شاتان 200 121

ثلاث �شياه 300 201

ثم في كل 100 �شاة

- لا ي�ؤخــذ في ال�صدقـــة: تَي�س، ولا هَرمة، ولا معيبة، ولا �شِـــرار المـــــــال. 

كولة، ولا خيار المال. - لا ي�ؤخذ في ال�صدقة: الهزيلة، ولا المخا�ض، ولا الأ
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البقـر

زكاته

المقـدار

�إلى من

تبيع �أو تبيعة 39 30

ة مُ�سنَّ 59 40

تبيعتان 69 60

ثم في كل 30 تبيع

ة وفي كل 40 مُ�سنَّ

التبيع �أو التبيعة: ما لها �سـنة.

ة: ما لها �سـنتان. المُ�سـنَّ
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بـل الإ

زكاتـه
المقـدار

�إلى من

�شاة 9 5

�شاتان 14 10

ثلاث �شياه 19 15

�أربع �شياه 24 20

بنت مخا�ض 35 25

بنت لبون 45 36

حقـة 60 46

جذعة 75 61

بنتا لبون 90 76

حقتان 120 91

ثلاث بنات لبون 129 121

لبون. بنت  �أربعين  كل  في  ثم  	·
حقة. خم�سين  كل  وفي  	·

ن �أمهــا حامــــــل. · بنت مخا�ض: بـنــت �سنة، و�سميت بذلــك، لأ
لبن. ذات  �أمها  ن  لأ بذلك،  و�سميت  �سنتان،  لها  ما  لبون:  · بنت 

الركوب. ا�ستحقت  نها  لأ بذلك،  و�سميت  �سنين،  ثلاث  لها  ما  · حقة: 
�سنين. �أربع  لها  ما  · جذعـــــة: 
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قال تعالى :

�سَبْعَ  نْ��بَ��تَ��تْ  �أَ ��ةٍ  حَ��بَّ كَمَثَلِ   ِ اَّهلل �سَبِيلِ  ِيف  مْ��وَالَ��هُ��مْ  �أَ يُنفِقُونَ  ��ذِي��نَ  الَّ »مَ��ثَ��لُ 

وَا�سِعٌ   ُ وَاَّهلل يَ�شَاءُ  َ��نْ  ِمل اعِفُ  يُ�ضَ  ُ وَاَّهلل ةٍ  حَبَّ مِ��ائَ��ةُ  �سُنْبُلَةٍ  كُ��لِّ  ِيف  �سَنَابِلَ 

عَلِيمٌ})البقرة/161(.

فراد عمال بدائرة الخدمات الم�صرفية للأ �إعداد وحدة رعاية الزبائن، ق�سم تطوير الأ
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